



НА ПАРОЗЕ НАЙВАЖНЕЙШАЙ ПАДЗЕІ

Гістарычныя вехі УНС

і новыя паўнамоцтвы ЦВК

Адкрываючы пасяджэнне Цэнтральнай выбарчай камісіі, на якім былі ўстаноўлены вынікі выбараў дэлегатаў УНС, старшыня Цэнтрвыбаркама Ігар КАРПЕНКА нагадаў гісторыю гэтага інстытута народнай улады ў нашай краіне. «Першы Усебеларускі народны сход прайшоў у Беларусі ў 1996 годзе, — канстатаваў ён. — Тады Прэзідэнт ініцыяваў абмеркаванне актуальных праблем развіцця краіны ў фармаце народнага сходу. Амаль пяць тысяч чалавек былі вылучаны для ўдзелу ў яго рабоце працоўнымі калектывамі і грамадзянамі па месцы жыхарства і службы. Была разгледжана і прынята Праграма сацыяльна-эканамічнага развіцця на 1996—2000 гады і адобрана ініцыятыва правядзення рэспубліканскага рэферэндуму. Кожны наступны пяць гадоў народнае веча давала ацэнку дзеянню улады за мінулыя пяцігодку, вызначала асноўныя кірункі і параметры развіцця дзяржавы, выпрацоўвала планы эканамічнага, сацыяльнага развіцця краіны на пяцігадовы тэрмін, які мае адбыцца».

Усяго ў гісторыі суверэннай Беларусі прайшло шэсць Усебеларускіх народных сходаў. Рашэннем рэспубліканскага рэферэндуму, які адбыўся 27 лютага 2022 года, УНС быў нададзены канстытуцыйны статус.

Як звярнуў увагу старшыня Цэнтрвыбаркама, Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь дапоўнена раздзелам, дзе дадзена азначэнне Усебеларускаму народнаму сходу як найвышэйшаму прадстаўнічаму органу народаўладдзя Рэспублікі Беларусь, які будзе вызначаць стратэгічныя кірункі развіцця грамадства і дзяржавы, забяспечваць непахіснасць канстытуцыйнага ладу, пераемнасць пакаленняў і

грамадзянскую згоду. Па яго словах, Канстытуцыяй вызначана, хто з'яўляецца дэлегатам Усебеларускага народнага сходу, устаноўлена яго гранічная колькасць і тэрмін паўнамоцтваў. Акрамя Асноўнага Закона краіны, заканадаўчай асновай утварэння УНС з'яўляюцца Закон «Аб Усебеларускім народным сходзе» і Выбарчы кодэкс Рэспублікі Беларусь, якім рэгулююцца пытанні выбарчых дэлегатаў УНС ад мясцовых Саветаў дэпутатаў і грамадзянскай супольнасці.

У сувязі з гэтым Цэнтральная выбарчая камісія надзелена шэрагам новых паўнамоцтваў. «ЦВК прызначае выбары дэлегатаў УНС, вызначае нормы прадстаўніцтва дэлегатаў ад мясцовых Саветаў дэпутатаў кожнай вобласці, роўную колькасць дэлегатаў ад кожнага суб'екта грамадзянскай супольнасці, усталявае вынікі выбараў, склікае і вядзе першае пасяджэнне УНС да выбарчых старшын, — удакладніў Ігар Карпенка. — Па сутнасці, цяперашні склад ЦВК рэалізуе на практыцы заканадаўчыя нормы і выбудоўвае сістэму ўзаемадзеяння з дзяржаўнымі органамі і структурамі грамадзянскай супольнасці ў пытаннях фарміравання Усебеларускага народнага сходу».

Большасць мужчын і прадстаўнікі розных сфер

Выбары дэлегатаў УНС ад мясцовых Саветаў дэпутатаў былі праведзены ў адпаведнасці з дзейным заканадаўствам і ў тэрміны, устаноўлены календарным планам. З 350 дэлегатаў — 196 мужчын і 154 жанчыны. Вышэйшую адукацыю маюць 328 чалавек, вучоную ступень, вучонае званне — 13, дзяржаўныя ўзнагароды — 51. Партыйнымі з'яўляюцца 189 чалавек: у партыі «Белая Русь» знаходзяцца 158 чалавек, КПБ — 13, ЛДПБ — 2, РППС — 16. Дэлегаты УНС ад мясцовых Саветаў дэпутатаў прадстаўляюць наступныя сферы

дзейнасці: прамысловасць, транспарт, будаўніцтва — 75 чалавек; адукацыю — 59; ахову здароўя — 29; МУС, МНС, Мінабароны, мытню — 16; АПК — 44; ЖКГ, гандаль, бытавое абслугоўванне — 13; культуру, банкаўскую справу, СМІ — 23; іншыя катэгорыі — 91 чалавек. Самаму старэйшаму дэлегату УНС ад мясцовых Саветаў дэпутатаў — 71 год, самаму маладому — 18 гадоў.

Згодна з дзейным заканадаўствам і ў тэрміны, устаноўлены календарным планам, прайшлі і выбары дэлегатаў УНС ад грамадзянскай супольнасці. Сярод 400 дэлегатаў — 206 мужчын і 194 жанчыны. Вышэйшую адукацыю маюць 356 чалавек, вучоную ступень, вучонае званне — 26, дзяржаўныя ўзнагароды — 102. Партыйнымі з'яўляюцца 132 дэлегаты. У партыі «Белая Русь» знаходзяцца 112 чалавек, КПБ — 14, ЛДПБ — 1, РППС — 5. Самаму старэйшаму дэлегату УНС ад грамадзянскай супольнасці — 79 гадоў, наймаладзейшаму — 18 гадоў.

У размове з журналістамі Ігар Карпенка адзначыў, што члены ЦВК і прадстаўнікі апарату ўдзельнічалі ў пасяджэннях, сачылі за тым, як праходзіла працэдура выбарчых дэлегатаў Усебеларускага народнага сходу. «На сёння мы валодаем поўнай інфармацыяй аб тым, што ўсё было праведзена ў адпаведнасці з заканадаўствам, — падкрэсліў ён. — Ёсць адпаведныя дакументы, якія гэта пацвярджаюць. Яны пададзены ў ЦВК».

Кажучы аб парадку дня Усебеларускага народнага сходу, кіраўнік Цэнтральнай выбарчай камісіі паведаміў, што на першым пасяджэнні выбіраюцца старшыня УНС, яго намеснік, члены Прэзідыума УНС. Акрамя гэтага, выносяцца пытанні зацвярджэння Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі і Ваеннай дактрыны. Пры гэтым, па словах Ігара Карпенкі, парадак дня УНС можа яшчэ ўдакладняцца.

Вераніка КАНЮТА.

Парламенцкі дзённік

НА СТАРЦЕ ЗАКАНАТВОРЧАЙ ДЗЕЙНАСЦІ

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў працуюць над 19 законапраектамі

Прапанова пастаянных камісій уключыць у графік праекты законаў была разгледжана на пасяджэнні Савета Палаты прадстаўнікоў. Акрамя таго, члены савета абмеркавалі пералік асноўных пытанняў, якія адносяцца да кампетэнцыі пастаянных камісій, прыкладны графік падрыхтоўкі пытанняў для разгляду на першай сесіі ніжняй палаты парламента. Савет Палаты прадстаўнікоў таксама прыняў Заяву ў сувязі з Міжнародным днём помнікаў і гістарычных месцаў.



Фота БелТА.

Як паведаміў намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Вадзім ІПАТАЎ, чатыры законапраекты рыхтуюцца да разгляду ў другім чытанні, сем — у першым чытанні, восем законапраектаў звязаны з ратыфікацыяй або прыпыненнем міжнароднага дагавора. «З 19 законапраектаў дзесць поўнасю падрыхтаваны і прайшлі ўсе неабходныя працэдуры ўзгаднення, гатовы да разгляду», — удакладніў ён.

Савет Палаты прадстаўнікоў разгледзеў уключэнне ў парадак дня пасяджэння сесіі праекты законаў па пытаннях статусу ветэранаў, занятасці насельніцтва, дзяржаўнай абароны сем'яў, якія выходзяць дзяцей. «Гэта вельмі важныя пытанні, звязаныя з нашымі людзьмі і закліканыя абараніць іх правы і інтарэсы, — звярнуў увагу Вадзім Іпатаў. — Акрамя таго, на разглядзе Палаты прадстаўнікоў знаходзяцца законапраекты, звязаныя з дзейнасцю Следчага камітэта, ратыфікацыяй міжнародных дагавораў. У прыватнасці, разгледзім праекты законаў, якія рэгулююць пытанні ўзаемаадносін паміж урадам Рэспублікі Беларусь і ўрадам Экватарыяльнай Гвінеі па дваітным падаткаабкладанні, па абароне інвестыцый, законапраект, які рэгулюе пытанні пагаднення паміж урадам Рэспублікі Беларусь і ўрадам Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў па пытаннях барацьбы з тэрарызмам. Важнае пытанне — аб прыпыненні дзеяння Дагавора аб Узброеных Сілах у Еўропе».

18 красавіка адзначаецца Міжнародны дзень помнікаў і гістарычных месцаў, устаноўлены ў 1982 годзе ў рамках дзейнасці ЮНЕСКА. У сувязі з гэтым Савет Палаты прадстаўнікоў прыняў адпаведную заяву.

— Мы лічым, што гэта вельмі важны дзень, які нагадвае дзяржавам аб неабходнасці выконваць свае перш за ўсё міжнародныя абавязальствы, звязаныя з захаваннем помнікаў, — адзначыў старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па міжнародных справах Сяргей РАЧКОЎ. — У Рэспубліцы Беларусь удзяляецца вялізная ўвага гэтай рабоце, праводзіцца шматпланавая дзейнасць. Усяму свету вядомыя нашы мемарыяльныя комплексы: «Брэсцкая крэпасць — герой», «Курган Славы». Мы не толькі беражліва захоўваем гэтыя помнікі, але і ўзводзім новыя аб'екты. Сярод іх — Беларускі дзяржаўны музей гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, мемарыял «Азарычы», шэраг іншых мемарыяльных комплексаў.

Пры гэтым дэпутаты бачаць, як у некаторых еўрапейскіх краінах знішчаюцца і апаганьваюцца помнікі, пераймяноўваюцца вуліцы, цэлыя гарады, што былі прысвечаны памяці перш за ўсё савецкіх воінаў, якія вызвалілі гэтыя краіны ад нацызму. «Мы катэгарычна не згодны з гэтым, рашуча асуджаем такую палітыку шэрагу еўрапейскіх дзяржаў, — падкрэсліў Сяргей Рачкоў. — На жаль, яна падтрымліваецца шэрагам міжпарламенцкіх структур еўрапейскіх краін. Заклікаем парламентарыяў, міжнародную супольнасць, ЮНЕСКА, Арганізацыю Аб'яднаных Нацый уздзейнічаць на еўрапейскія структуры, прадухіліць знос і знішчэнне помнікаў, звязаных з гераізмам савецкіх людзей. Спадзяёмся, што наш заклік будзе пачуты. Плануем накіраваць гэту заяву ў сродкі масавай інфармацыі, еўрапейскі парламент, парламенты еўрапейскіх краін, ЮНЕСКА, іншыя міжнародныя парламенцкія структуры».

Вераніка КАНЮТА.



ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Сі Цзіньпін прапанаваў чатыры прынцыпы ўрэгулявання ўкраінскага крызісу

Старшыня КНР Сі Цзіньпін на сустрэчы з нямецкім канцлерам Олафам Шольцам у Пекіне прапанаваў чатыры прынцыпы ўрэгулявання ўкраінскага крызісу, паведаміла «Сінхуа». Адзначаецца, што бакі правялі паглыблены абмен меркаваннямі па ўкраінскім крызісе. Сі Цзіньпін, са свайго боку, акцэнтаваў увагу, што ў цяперашняй сітуацыі, каб не дапусціць разрасцання канфлікту або нават выхаду яго з-пад кантролю, усе бакі павінны працаваць разам для больш хуткага аднаўлення міру. «Па-першае, мы павінны засяродзіцца на падтрыманні міру і стабільнасці і не клапаціцца аб карыслівых інтарэсах. Па-другое, мы павінны астудзіць сітуацыю, а не падліваць масла ў агонь. Па-трэцяе, мы павінны стварыць умовы для аднаўлення міру і пазбегнуць далейшага абвастрэння напружанасці. Па-чацвёртае, мы павінны знізіць негатывнае ўздзеянне на сусветную эканоміку і не падрываць стабільнасць глабальных прамысловых ланцужкоў і ланцужкоў паставак», — заявіў кітайскі лідар. Сі Цзіньпін нагадаў, што Кітай выступае за мірныя перагаворы і падтрымлівае ўсе намаганні, якія садзейнічаюць мірнаму вырашэнню крызісу. Пекін, паводле яго слоў, выступае за мірную канферэнцыю, якую прызнаюць Расія і Украіна, з раўнапраўным удзелам усіх бакоў і справядлівым абмеркаваннем усіх мірных варыянтаў.

У Сіднеі ўспыхнулі беспарадкі пасля нападу на вядомага святара

На вуліцах Сіднея ўспыхнулі беспарадкі на фоне нядаўняга нападу на епіскапа падчас царкоўнай службы, паведаміла РІА «Новости» са спасылкай на тэлеканал

Sky News Australia. Паводле яго інфармацыі, беспарадкі пачаліся пасля навіны аб нападзе на святара ў царкве Фэрфілда ў Сіднеі. Як паведамілі ў Sky News Australia, епіскап жывы, ён дастаўлены ў шпіталь. Раней стала вядома, што на асірыйскага святара падчас царкоўнай службы напаў узброены мужчына. Пазней паліцыя заявіла, што з-за нападу чатыры чалавекі былі паранены, пры гэтым меркаванага злачынцу затрымалі. Епіскап Эмануэль, на якога быў учынены напад, стаў папулярным падчас пандэміі каранавіруса. Ён з'яўляецца вядомым блогерам.

У Тайландзе падчас навагодніх канікулаў больш чым 200 чалавек загінула ў выніку ДТЗ

Больш чым 200 чалавек загінула і 1,6 тысячы пацярпела ў выніку дарожна-транспартных здарэнняў падчас навагодніх канікулаў у Тайландзе. Пра гэта паведаміла ТАСС. Адзначаецца, што ў перыяд з 11 па 15 красавіка ў краіне адбылося звыш 1,5 тысячы ДТЗ. Найбольш распаўсюджанай прычынай аварыі стала перавышэнне хуткасці (43,2 працэнта ад усіх ДТЗ). Далей ідуць кіраванне ў нецвярозым выглядзе (23,9 працэнта) і наездзі на пешаходаў (15,3 працэнта). Матацыклы становіліся ўдзельнікамі аварыі на дарогах у 84 працэнтах выпадкаў. Як вядома, 13 красавіка жыхары Тайланда адсвяткавалі наступленне традыцыйнага тайскага Новага года (Сангкран). З нагоды свята дні з 12 па 16 красавіка былі аб'яўлены нерабочымі. Маштабныя народныя гуляні праходзілі па ўсёй краіне.

